

**Информация Российской Федерации о
выполнении положений резолюции Совета ООН по правам человека 45/29
«Поощрение, защита и соблюдение прав человека женщин и девочек в
гуманитарных ситуациях»**

Reference WHRGS/MG/Res45/29

В соответствии со статьей 19 Конституции Российской Федерации государство гарантирует равенство прав и свобод человека и гражданина независимо от пола, расы, национальности, языка, происхождения, имущественного и должностного положения, места жительства, отношения к религии, убеждений, принадлежности к общественным объединениям, а также других обстоятельств. Запрещаются любые формы ограничения прав граждан по перечисленным признакам.

Статьей 46 Конституции Российской Федерации каждому гарантируется судебная защита прав и свобод.

Соблюдение положений законодательства Российской Федерации обеспечивается гарантированным Конституцией Российской Федерации правом каждого на судебную защиту его прав и свобод, на обращение в органы прокуратуры, на которые возложены полномочия по надзору за соблюдением Конституции Российской Федерации и исполнением законов, действующих на территории Российской Федерации, а также в иные компетентные органы.

Конституцией Российской Федерации гарантировано всеобщее равенство. В России все равны перед законом и судом. Мужчина и женщина имеют равные права и свободы и равные возможности для их реализации (части 1 и 3 статьи 19 Конституции Российской Федерации).

В условиях чрезвычайной гуманитарной ситуации увеличивается вероятность наступления неблагоприятных последствий для граждан. В целях предотвращения такой ситуации и ликвидации ее последствий государству необходимо не только обеспечить безопасность населения, но и принять меры к возмещению вреда пострадавшим, причиненного стихийными бедствиями, вооруженными конфликтами и т.д. Какая-либо дифференциация по признаку

пола по этому вопросу в Российской Федерации запрещена.

Возмещение ущерба жизни и здоровью, причиненного последствиями чрезвычайных ситуаций, осуществляется в соответствии с требованиями Федерального конституционного закона от 30 мая 2001 г. № 3-ФКЗ «О чрезвычайном положении», Федерального закона от 21 декабря 1994 г. № 68-ФЗ «О защите населения и территорий от чрезвычайных ситуаций природного и техногенного характера». Кроме того, 30 декабря 2003 г. принято Постановление № 794 «О единой государственной системе предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций».

Что касается вопроса о реализации женщинами и девочками возможности сообщить о нарушениях их прав и добиться отправления правосудия, то правовых препятствий в Российской Федерации для этого нет. Право каждого на судебную защиту прав и свобод, как основное неотчуждаемое право человека признается и гарантируется в Российской Федерации согласно общепризнанным принципам и нормам международного права и в соответствии с Конституцией Российской Федерации (часть 1 статьи 17, часть 1 статьи 46).

Неотъемлемыми критериями равенства при реализации права на судебную защиту в России являются наличие единой, одинаковой для всех судебной системы, обеспечивающей каждому человеку, независимо от каких бы то ни было обстоятельств, справедливое и гласное разбирательство дела компетентным, независимым судом; равное для всех применение норм законодательства в процессе разрешения судебного спора, а также процессуальное равенство сторон в судебном заседании.

В условиях чрезвычайных ситуаций женщины и девочки представляют наиболее уязвимую и нуждающуюся в поддержке группу лиц. Одним из важных аспектов работы специалистов психологической службы профильных ведомств Российской Федерации является обеспечение доступности экстренной психологической помощи для всех категорий населения вне зависимости от пола, возраста и религиозных убеждений.

Деятельность по оказанию экстренной, в том числе психологической, помощи населению, пострадавшему при чрезвычайных ситуациях (далее – ЧС), в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 11 июля 2004 г. № 868 «Вопросы Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий» (МЧС России) и Положением об МЧС России, утвержденным этим Указом, является государственной функцией МЧС России. Внутри ведомства реализация задач в данном направлении возложена на психологическую службу МЧС России.

Силы психологической службы МЧС России включают специалистов Центра экстренной психологической помощи МЧС России (г.Москва), восьми его филиалов (в городах Хабаровск, Красноярск, Екатеринбург, Нижний Новгород, Ростов-на-Дону, Севастополь, Пятигорск, Санкт-Петербург); специалистов-психологов в территориальных органах и учреждениях МЧС России.

Оказание экстренной психологической помощи пострадавшим при ЧС, в том числе вызванных преступлениями террористической направленности, является неотъемлемой составляющей мероприятий по ликвидации последствий, а также оказанию помощи пострадавшим.

Для эффективной реализации задач по оказанию экстренной психологической помощи пострадавшим, а также семьям пострадавших и погибших, в психологической службе МЧС России создана единая система, которая позволяет в сжатые сроки привлекать специалистов как центрального аппарата, так и территориальных органов МЧС России субъекта, на территории которого произошла ЧС.

В целях повышения эффективности мероприятий по оказанию помощи пострадавшему населению, с 2012 года активно ведется работа по развитию межведомственного взаимодействия в области оказания экстренной психологической помощи пострадавшим в чрезвычайных ситуациях. Так, 19 декабря 2012 года на заседании Правительственной комиссии по

предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности была рассмотрена и утверждена межведомственная инструкция «О Порядке оказания экстренной психологической помощи пострадавшему населению в зонах чрезвычайных ситуаций и при пожарах».

Данный документ определяет порядок взаимодействия федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации, а также организаций, входящих в Единую государственную систему предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций, и других заинтересованных структур в области оказания экстренной психологической помощи пострадавшим при ЧС. Этот документ позволил вывести на новый уровень оказание экстренной психологической помощи пострадавшим в чрезвычайных ситуациях. Важной составляющей этой работы является сформированный механизм передачи пострадавших в чрезвычайных ситуациях на этапе завершения работ по ликвидации их последствий специалистам местных психологических служб, которые в случае необходимости продолжают работу с пострадавшими в плановом режиме.